

呂  
子  
評  
語

呂子評語正編卷二十二

論語子張第十九

子張曰執德不弘章

執德在體道有得上看信道在尊聞上看

子夏之門人問交於子張章

二說皆原於聖人只從意見生偏耳

尹和靖於二說單主子夏註意則交疵而並取亦是分看道理如此若論子張辨駁子夏實有病處

子張原只闢拒字

子張只不然子夏之拒不不然子夏之與故尊賢容衆嘉善矜不能雖平說而意重容衆矜不能一邊

大賢兼善說不賢兼衆與不能說

如之何之義有三。受拒不暇。無暇拒人。一也。人自遠我。無勞我拒。二也。卽令拒人。人亦不恨。三也。今之立品非真。而好讀絕交論者。亦曾於此一叅看否。

子夏曰雖小道章

陳際泰文道術之分也。有大道。又有小道焉。謂小道是自古來所必有必需者。非因道術分而有也。小道絕無可觀者。固絕之使不得與。小道絕有可觀者。亦絕之使不並進。謂小道只指塵囬鄙下百家衆技之屬。故曰必有可觀。君子不爲。因是君子所志之道大。一務於此。則精神分而識趣陥。是以致遠恐泥。不爲只是君子自己不爲。非絕之使人皆不爲也。故朱子謂小道皆用於世而不可無者。其始固皆聖人之作。各有一事一物之理焉。是以必有可觀。今將小道盡情抹殺。謂君子絕之使不與於

世是說做邪道。左道非小道也。或問黃勉齋云。小道安知非指楊墨佛老之類。曰。小道合聖人之道而小者也。異端違聖人之道而異者也。小者可施於近。異端不可以頃刻施彼之無父無君。又何待致遠而後不通哉。觀此條則知是文之謬矣。

致遠只講帝王治道。亦坐小見識。孔孟終身不行道。豈所致不遠耶。

子夏曰日知其所亡章

時說多以知能分上下界。非也。知字與無忘對。所無與所能對。未有者爲所無。既有者爲所能。所無中亦有知。有能所能中亦兼知兼能。朱子云。知與無忘。檢校之謂。故知字非知行之知。能字亦非知能分說之能也。

知字與無忘對。非知能之知也。故朱子謂知與無忘檢校之謂。只

是覺得未有底多。則其好可知。若謂日日知得幾何。便與能字對矣。

知字與無忘字對。不與能字對。朱子謂知與無忘檢校之謂。如此看。方形容得好字出。日新不失意。包裹言下。故列之圈外。書理本自如此。初無難解。然嘗舉以語人。都笑不信也。

附日知其所亡二句文

推內求之心。有無時不自驗者焉。蓋所亡所能。亦因人心爲得失者耳。日知而月無忘焉。豈猶有優游之候歟。今夫時積而日。日積而月。日月積而終身焉。固無人不行乎其中也。顧聖賢之日月嘗多。而恒人之日月嘗少。非獨少也。爲吾所得有之日月少也。抑聖賢之日月過速。而恒人之日月過遲。非獨遲也。爲吾所不覺之日月遲也。夫來者不相期。而吾所需者。不與之俱來。去

者不相待。而吾所留者忽與之俱去。於是乎聖賢之視日月。愈多而愈速。此其心如將見之。何則。理之賦於生初者固弗全也。然必我生之後。一一取而體之於身。而此理始爲我歸。則雖道成無乎不具。非有加也。雖天直必多未明。已爲滅也。故不言有而言亡。亡固不足詳也。第旣亡矣。欲一一而體之。則固日有其未得而必當得者焉。是所亡也不寧惟是。聖人之所亡在器數。賢人之所亡在神明。恆人之所亡在覩記。所亡一也。而其所亡不一矣。其所亡不一。而能知其所亡仍一也。特無如昧昧者之不見一亡也。又無如昧昧者之僅見一亡也。不見一亡者拒於中。僅見一亡者諉諸外也。且亡亦何定之有。我願自此奢焉。則亡從生矣。我願自此止焉。則亡從息矣。今夫人有嗜欲之物。必謀之未至。而後悟其亡也。亦必積之愈多。愈覺有歉焉。而後悟。

其亡也。不然者數年從事一朝或悟其無聞寧獨非知其所亡者哉。惜也吾不知數年之間其所謂一朝者何限也。今果有人焉如是日知其所亡知所亡則必爲其所能矣。然而未可恃也。何則功之期於始業者固弗力也。然必敬業以往一一集而守之於中。而此功始爲我受。則雖博極羣理無餘量。未敢慶也。雖堅守成轍無餘謀。未敢少也。故又不慮亡而慮能。能亦不足多也。夫旣能矣。欲一一而守之。則固月有其已得。而又有繼得者焉。是所能也。不寧惟是。恒人之所能。在服習。賢人之所能。在艱鉅。聖人之所能。在神奇。所能同也。而其所能不同矣。其所能不同而欲無忘其所能。仍同也。特無如悵悵者之不執一能也。卒無如悵悵者之不保一能也。不執一能者圖未獲。不保一能者喪已成也。且能亦何幸之有。昔之所無爲今之所有。則後之無

者進矣。今之所以復爲後之所無則昔之無者又至矣。今夫人有藝事之末必習成自然而後信其能也亦必釋茲在茲左宜右有焉而後信其能也不然者逾時捷獲畢生遂守茲弗失寧獨非無忘其所能者哉惜也吾不知畢生之內其所謂逾時者何許也。今果有人焉又如是月無忘其所能。

子夏曰博學而篤志章

四件缺一不得

心與仁交關處致知與心與仁交關處須分明

知與心心與仁界畫得分明則貫通處纔的若不曾分明而但求合則一場籠統矣。

須得朱子此未嘗有求仁意因此得彼之義

四件只說致知之事而仁在其中註中心不外馳二句是講出所

以在中之義。非子夏語中所有。若云治心求心。是要存心而如是非。如是而心存於理。顛倒矣。蓋心字是四件與仁交接過渡處。說在一邊不得。謂四件是存心。旣謬。謂心存卽仁。亦非也。心不外馳。與所存自然。有兩義在人。但以心存混過。雖有存字。脫却下一句矣。不知心存非所存也。

未及力行爲仁。言爲仁尙欠一半工夫。非此四件。絕然與仁無干。子夏忽然摸著鼻孔也。

知及之仁能守之。原是一事。不能守。雖得必失。然不知及。又守箇甚。知是此心之明。仁是心之純熟處。道理合一。故致知而仁在其中。未及力行而爲仁。但謂工夫尙少一半耳。非謂致知屬外而仁向內也。致知正是內裏事。惟與說將致知看成驚外。故於致知二字中。差排入一良字。以便割去外面一切。却正是分內

外爲二。不知離外之內非眞內也。故謂知行之理一則可。若知行工夫。畢竟有二。畢竟知先行後。但知乃所以行。行處又生知。此所謂雙輪並進耳。

子夏曰：百工居肆以成其事。章

註中二說。一重在學字。一重在道字。玩白文以致二字。用力只在學字。故尹氏說次后。

註中二說相須。一重居肆爲學。一重成事致道。輕重讀來自見。講說有云。成字致字內。便包得後說。不煩贅足。此不知二五之爲十耳。重講成致。卽是後說。何云包也。前說是用功之事。後說是志道之盡。但聖賢教人於用功處較多。故前說爲急耳。

問學。如何以致其道。曰：學只是一。一故專。專故能至也。且如坐如尸。立如齊。只有一箇尸。一箇齊。專而事之道安往矣。今有多讀

書而益背道者。讀踞轉跋琴。則吾踞轉亦可矣。跋倚臨祭。則吾跋倚亦可矣。是則讀書反生紛雜。學適以背道耳。然究言之。則終不是學也。故註雖云二義相須。而終是患在不學之意多。若要摒當一切。非學不可得。

子夏曰君子有三變章

聖人豈常有變哉。然必如此作意剖析看來。活畫出一箇聖人全相。如孟子分別性命。朱子分別理氣。正惟拆得清楚。故合得渾成耳。

望之三句。若形容不出者。然。

變在三句轉換處。不在各句分截處。

變在學者眼中。不在孔子意中。故其變都重望卽聽。不重儼然溫厲。然而儼然溫厲全體。聖人渾然不動。安然不覺之妙。自見。

儼然溫厲逐層生出，却仍是囫圇不變聖人。

動容周旋中禮盛德之至。張子十年學箇恭而安不成，正爲此也。然其徹上徹下工夫，只在一部小學。今人都不講此。一坐一立，便已不是慢易之心生於中。怠惰之容見於外。又安望其能中禮也。幼時不曾做得筋骸肌膚廢委日久，長來雖有意爲之，更覺費力。故朱子又有以敬補小學之說，纔能主敬則此心在腔子裏，動止語默必有可觀。但主敬到純熟時，便是恭而安境界也。

子夏曰：君子信而後勞其民，章

此言君子信於上下爲亟，非爲勞諫避厲謗之術也。當其未見信而事勢所至，君子亦必須勞諫。但君子始終以誠意感孚爲主，勞諫其從之者耳。

此信字謂誠意相孚。決合上下兩邊誠單貼一面不得。亦是平日  
前一節事。止在臨時商量作用不得。卽平時與民相信。不止在  
勞與君相信。不止在諫將信字粘定勞諫不得。若謂要勞與諫  
而先信。卽是機權術數。亦如此說不得。

只是權用之意充滿胸中。信字根株早斷。

信謂上下交孚。不專指上以信動下也。信而後勞。謂平日交孚而  
後可以使之。非謂勞之以信也。

信不是信此勞之事。

信字卽在向來勞前勞後體恤固結。講來亦甚明確。第不知第一  
次勞民作何擺布耳。須知信字所指該括平日他事用心至誠  
孚決處無不是。不沾沾於勞上求信也。

金鑑文上不敢輕勞其民。所以善勞其民也。豈不用如此說。纔如

此說便有病。竟入權術作用矣。

信而後諫。第在而後兩字著精神。寫來都是觀望鉤致之術耳。今人每主譎諷而咎犯顏。都是惜死詐忠心事流露。何曾真求諫道乎。看得一信字確切。便別有身分。不同苟目。須見信處真有朴實本領。非有奇術也。

人臣盛飾入朝。而制於宮府之遙隔。於晉接之曠。則心事不可以指天而明。詳三代後君臣一倫幾廢。雖有如無病源在此。

子游曰子夏之門人小子章

陳際泰文天下之理可分大小。不得已可分淺深。而終不得分本末。詳物有本末。但不得平截做兩件耳。詳本末之說。惟人之所命焉。而其事將有所移。何也。自大人言之。於大學見大節踐大

義焉。如是者務本也。洒掃之類可取而該也。自小子言之。於小學見小節踐小義焉。如是者務本也。齊治之類可漸而達也。評即可該可達而言。則本末分矣。且以見小節踐小義爲務本。却說不太務本本字。與此本字又不同。本末二字。從木得名。本即根也。末即枝也。根之與枝。確然有分。但只是一木。不可竟作兩物看。程子後四條意。只如此。非本末不可分也。故朱子於註後。特辨末。即是本學末。而本便在此之非。正恐人誤解。失程子語意耳。今文正犯其所辨。猶以爲說本程子。真痴人話夢也。末指小學儀節。本指正心誠意。亦以儀文事物對道理德性而言。非謂小子之事。大人之事。皆本也。在小子。則洒掃應對進退。原是末。而精義入神貫通。所以然便是本。在大人。則齊治平。皆是末。而正心誠意。以修身乃是本。故註但引誠正而不及齊治平。今

以小子之洒掃應對進退亦算本。而大人則以齊治平爲本。則皆反末爲本矣。其謬却從務本二字生來。務本之本。對旁流外騖而言。此本末卽就事理精粗形上形下者言。不可混也。

陳子龍文

聖人之道大而難名。自聖人旣沒。而其弟子及世之學

者。或好其旨趣之宗。或好其度數之節。二者交譏。而終莫之定。至於數千百年。其流益深。而卒不能合者。自然之勢。聖人之所不得已也。註此後世自立門戶。分宗旨。非從聖教來正學者之

罪。豈聖人

流弊哉

文子游之爲學也。清虛簡直。蓋近乎聖人之

道也。子夏之爲學也。詳盡篤實。蓋近乎聖人之教也。註

道教一也。豈道主本而教主末哉。祇自舉宗門教門大意。宣較一番。與

言卜兩家說話毫無交涉。聖人之道。本末不相離。子游譏子夏

末則盡矣。尙未窮其本。子夏謂本末並貫。除是聖人能然。學者

須是先後有序。子游未嘗議子夏之末爲非，而欲其專務本體。子夏亦未嘗謂子游之本入空虛，而必以末爲教也。蓋兩家之所謂本末，固同是聖人之道。若大樽所云，則本末竟成兩樣道理矣。其所謂本，卽異學也。其所謂末，卽俗學也。異學俗學都與聖學沒交涉。彼根源差謬，非從聖門之本末流散而成也。○聖人沒遭戰國之亂，暴秦之灾，至教已無存者。止子夏子貢子張之門人流傳經說餘緒，然多假托傅會，不可考矣。至宋程朱諸子出而聖道復明，本末具在直接不傳之微言，非子夏等之所得到與也。子游當時無所傳，亦無門人著述，豈得以清虛冥悟之學評之哉。

子夏聞之曰：噫！言游過矣！節

此節白文君子之道九句，曲折最多，極難理會。朱子自謂於同安

寓次無事體貼出來。本註最宜玩味畧加轉側不得。上三句只是體用一致。教不可缺意。若因先後二字。先著教未嘗無先後。便侵了下二句。再轉云道所當先後者先後之。而君子初無傳卷之心。便侵了焉可誣二句。蓋序不可紊。是下六句意此處不宜侵占也。

註中明指本末。則兩孰字卽言本末。是急應上抑末二句語。紛紛向君子之心受教人立說者皆誤也。

兩孰字卽指本末言。錯會向人身上語。意便易混難明。遂將道字看作心字。欲避下反侵下矣。孰字看得真。則道字自實。

又或有始有卒。與聖人下學上達相照。下學上達。又別是話頭。非有始有卒之謂。

子夏曰。仕而優則學。章

卷二十一  
五  
仕與學原非兩件。然理則一。理事有二事。但盡分則主一而兩者交爲用矣。

此題費周折。都爲上一句恐生語病耳。春秋時原有仕而不學一  
流。有學而不肯仕一流。子夏此論。蓋爲救正而發。  
先要畫開是兩項人。方先是各盡本分內事。一著交纏便墮牽合  
之弊。

兩句文法雖同。須分別看乃佳。下句而字重。則字緩。與上句正相  
反。兩優字亦別。上優易下優難。如此方見聖賢內重外輕。達  
一致之理。

只爲如今人。開蒙上學。頭一目立心便錯。讀書不過作好官。甚此  
錯直錯到老死曠劫。不但無人成事功。直無讀書種矣。無惑乎  
異端以讀書爲事理障也。

陳子龍文夫仕者既不學而不學之人又出而欲仕此天下之大

懼也評看來真好笑文

一人居蓬戶之中不求聞達於世正使

曠然不學亦復無傷於人

評無不傷人之理和尙道士自肆山

菴金溪姚江私傳書院然已生心害政豈必得時在位而後禍

世哉文吾論仕之須學也若人飲食然雖優而不可去矣學之

須仕也猶人擔荷然不優而不可爲矣云云

評側重學字於理

亦無礙且多切中後儒隱痼之言於學者不爲無補第隱居求

志行義達道聖賢於兩者不分粗細此太看得仕粗耳

曾子曰吾聞諸夫子人未有自致者也章

金聲文

致之義大矣而亦有異焉其前必有所因其後必有所爲

若乃非有因也非有爲也則蓋有所謂自致焉者

評本義重致

字如此重自字却隔一層而致字亦僅作用情用字看矣致字

字看矣致字

卽孟子自盡盡字。孟子句原本此非推與及人之謂致也。自者本心之真致者天理之極二字分開不得。然自字猶易。致字爲難。聖賢教人却重在致字。只看親喪非大逆不道人誰不哀其親者。此自字猶易也。至盡親喪之禮而致其哀。這却是致之難。蓋自字本心致字本天也。喪致乎哀而止。然哀之分數不同。哀戚屬以至路人萬物皆哀也。然不是哀之盡處。故曰必也親喪若側重自字。則乍見孺子入井又何嘗有因有爲。然却不可以此當自致也。此文亦只是得力於本心之學。這上面更不推求耳。

此句不是歎人情之薄僞。要之人理本如是。到親喪纔是盡。以下親親仁民愛物。從此一路推去。沒一件不是自心却都靠這盡處起分數。便是一篇西銘道理。

曾子曰吾聞諸夫子孟莊子之孝也章

提出獻子之賢方見不改之爲孝。

非獻子之賢則不改正有可商非謂凡執政子孫必當不改熙豐紹述天子且不可曹不司馬昭蔡攸諸臣豈得以不改爲孝乎其他可能能字指旁人後人之比倣莊子者非謂莊子之能且其他與不改莊子並不分重輕取舍夫子論渠孝行之中以此爲最人所尤難及耳非謂莊子不以他能事親而但專志於不改也。

孟氏使陽肩爲士師章

道箇上失其道四字曾子胸中早有一副王者作爲救民要道在無處設施說來沒用只好對士師講士師對此時孟氏士師講此時孟氏士師話耳要之道雖不行此一點心却是隆污不易

上失其道，則雖情真罪當，要非民之過也。上使之不得不然耳。今既不能復上之道，而又不得不盡民之情，思及此，則哀矜勿喜，有惻然心痛者矣。

**陳際泰文**爲士師者，索而得其情，因索而得其致情之情，即不得虧主之法，而曲宥之，亦何心敝民之情，而自功之也哉？**評**不得虧主之法，而曲宥此義，正有商量。近世假慈悲，真保祿位，立視其死者，却不在比例。

殺人多者爲忠，平反多者爲罪。俗吏視祿位重，則人命自輕，求免一家，哭不得不使一路哭。豈必周興嗣來俊臣方爲唇舌乎？于公之高大門閥，王公之使相官職，自信得過處，只不爲俗吏耳。詐忠巧宦，俗吏之甚者，可不三復於斯。

子貢曰：君子之過也

過字須先看得好。日月不得不食，可知君子之過原與常人不同。故可見可仰，蓋其本心先迥然也。

以交食比君子之過極精。日月自行常度，本無差失。但所遇入交度而爲食，不得不然耳。所謂更亦食過，卽復圓非更改。其本體行度也。君子之過，其本體光明無疵，亦如日月。第爲所遇事勢之難，或有不合常度者。君子亦不得不然，而又不自諱其過。故人皆見之，及其更也。君子亦非於心體有悔厲變易也。但處之得宜，中權合道，故人皆仰之。四句中有許多義理。若但取不諱其過，大意便粗淺無當。

顏子有不善未嘗不知。知之未嘗復行。可見改過由於知過。彼武過文過，皆不知者也。而不知又由於不爲已克己爲已克己，則惟恐不聞其過矣。君子之過易改，緣其立心處便不同。故其爲

過原微而反求又極虛明故見幾更早。

衛公孫朝問於子貢曰仲尼焉學章

此章有本文正義有轉語旁義有推論餘義。公孫問仲尼何所師學。子貢答以無所師學。本義也。答無所師學而及無非師學。旁義也。學者因此言可以見聖人之生知而無所不學如此。又餘義也。

一章要害在末二句。末二句要害在常師字。餘皆鱗甲也。

首節

人謂公孫卽太宰黨人之見非也。太宰黨人驚其博耳。公孫是尋問其從授焉。學謂何所師學。故子貢答以焉不學。又斷以何常師。則公孫正問常師也。

子貢曰文武之道節

子貢正意。祇是天下無足當聖人之師。且學耳。文武云云。正是立說之妙。

評家謂此題論學非論道。學道俱講粗淺一邊。然何故論學非論道。何故學道俱講粗淺一邊。吃此一駁。未有不口塞矣。蓋通章但論孔子之師。故論學非論道。孔子本無師。文武之道以下數句。是子貢倒跌語。故學道俱講粗淺一邊也。

論者謂不宜重道字。宜重學字似也。然吾見其不懂等耳。須知此學字。非力學之學。乃從學之學。卽師字也。焉學是問何所師。文武云云。正子貢妙於立說。極言其無師耳。焉學焉不學。轉語甚巧。何常師句。乃直答之也。今要重學字。輒竭力推崇夫子之學。如何。是僅以學字換却道字。於義何別乎。

人謂此章不宜重道字。宜重學字似也。乃其所謂學者。謂夫子實

是無所不學。如太宰黨人所稱者。如其言。則道字如何不重乎。只爲此章學字。是從學之學。非爲學之學。但看一箇焉字。自明焉學問何所師焉。不學言無非師焉。學卽常師。故禽言那有常師耳。學卽師也。非夫子之學也。故道字不重者。只爲此道字指昭代典故。若云除非此等。孔子也須問人耳。若學字看煞孔子身上。則道字亦相連而重矣。

或曰。看煞在學字。也是示聖人敏求。疑亦無惡於理。曰。此章是評論聖人。須見得聖人全體。全體見則敏求意未嘗不在。自此章至陳亢皆論者。低看了孔子。而子貢辨之。是極推尊語。公孫問仲尼何師。子貢以爲夫子有師。則天下有高於孔子者矣。堯舜以來相承之道。非大小賢不賢之可分。孔子自得之。無師也。若夫文武之謨訓。功烈禮樂文章。則人人皆其師矣。又豈得謂之

師哉。此是子貢反跌文法，無師正意在言外。朱子特地將道字註出，正爲焉不學之學，非聖人全體之學。故文武之道，亦非聖人全體之道也。今若將學字說，然聖人本事，則道字之註，反說不去，欲就註看低道字，則聖人之學，止說做博聞廣記，收羅纂輯一家，其低又出公孫所問下矣。故余以謂文武之道，以下七句，宜虛看，不宜實講。學字宜就師字看，不宜作聖學實講。

此處文武離道字單稱不得。猶道字離文武單稱不得也。

惟道字粘定文武，故曰謨訓功烈禮樂文章。惟文武粘定此道字，故與堯舜禹湯無涉。饒雙峰陳定字不識朱子之指，支離誤人，故余謂看大全須分別。其法只以本註爲主。

遵傳註莫患乎知其當然而不知其所以然，終於可遵可曉，無一定不易之理。此異端與訓詁同歸於無得也。如此率道字獨註

作謨訓。功烈禮樂文章人皆知之矣。然試問堯舜以來相傳之道。夫子獨不學乎。論道體不容分。大小賢不賢矣。然道兼精粗上下。獨不可以之分。大小賢不賢乎。文武之道。卽堯舜之道。列聖道統傳文武。文武道統傳孔子。豈堯舜列聖之道皆止於謨烈禮文。而孔子之得統專在斯乎。抑列聖之道更有別傳乎。此陋儒定以爲疑者也。然則道之詳爲謨烈禮文。亦朱子之見如此。而非不可易也。生莊樹上生也。只得依他說耳。以此爲遵畔乎。不畔乎。蓋此章文武之道四字。全要低看。公孫問仲尼何師而爲仲尼。子貢謂仲尼無須師。無可師。列聖大道天縱之所固有也。若仲尼要由師而得者。除非是典故名物之類。如文武之道。亦須問人。然則人人可爲仲尼之師。究竟何常師之有。文武之道。猶云國朝典故名物。四字拆開不得。如此看便分明。愈見

朱註之不可易矣。今文先要擡高文武之道，大意已失，種種俗病，由此而生。雖硬差排幾箇謨訓，功烈禮樂文章字面以妝點道字，曾何當於傳註哉。

賢不賢無大懸殊。

大小總只在禮樂功烈典謨文章上說。賢不賢總只在職司傳守師承記誌上說。不可以大爲道德性命，以大爲道德性命，則賢不賢懸絕矣。

謂學不必有常師，亦非也。凡學必當有常師。但孔子無有耳。

附此章文

聖無所學，故無不學。卽王道而益信其無師也。天天下安有足爲孔子師者？無可師斯無不學耳。卽文武之道觀之，賢與不賢皆學之矣。豈皆孔子之師哉？嘗謂士師賢，賢師聖師至聖人止矣。

聖無可師。則反師衆人。蓋衆人之學聖人者極其至。而聖人之學衆人者盡其餘也。何也。聖人之道有統同者。有散殊者。其統同者。雖生乎千世之下。與千世之上之聖人。若商丈聞者。此非學之所能幾也。天也。若其散殊者。雖神靈天眞之聖人。不得不由於學。當其盛也。以聖人學聖人。在未分之時者也。當其衰也。以聖人學衆人在既分之後者也。至既分之後。則其爲學也倍難。而聖人若以爲無難。則人也。而天矣。周之聖人文武。當其盛。孔子當其衰。文武以聖人學聖人。其傳之也一家。其議之也一堂。故天下第見有文武之道。而不復見文武之學。孔子以聖人學衆人。其收之也甚勤。其得之也甚博。故天下共見有孔子之學。而不能見孔子之師。此公孫朝之所以疑也。曰仲尼焉學。夫仲尼則豈有所學而爲仲尼者哉。仲尼而猶學也。其惟文武之

道乎。或曰仲尼而學文武之道，則必得文武其人焉。師之然後可，則是文武必不可作。仲尼將一無所學，而道亦竟墜於地耶？而非也。道之統同者，仲尼之所求必文武。文武之所求亦必仲尼。文武仲尼而外，無一得而與也。此不墜於地，而亦不在人者也。道之散殊者，文武之所求不必仲尼。仲尼之所求不必文武。文武仲尼而外，無一不得而與也。此未墜於地，而在人者也。人之中有其賢者，道之中有其大者。禮樂刑政之屬，王朝之不能守者，列國之名卿，時明其意，故府之遺老，或見其全賢者，而後識其大與。識大而後爲賢者與。而總之賢者，則識其大者而已。人之中有其不賢者，道之中有其小者。名物度數之微，有司之失其傳者，一技之精良，工猶守其法。一器之用，草野或辨其名，不賢者而後識其小與。識小而後爲不賢者與。而總之不賢者。

則識其小者而已。賢者不賢者，莫非人也。大者小者，莫非道也。文武之道，豈不至今存哉？然而識大者學大，識小者學小。識大者不學小，識小者不學大。故賢者師賢，不賢者師不賢。賢者不師不賢，不賢者不師賢。文武之道，其墜於地耶？其不墜於地耶？幾幾乎不可知也。故曰未也。惟我夫子於賢者得其大焉，於不賢者得其小焉。而後我周一代之典章，粲然明備於萬世。然則文武之道之不墜，不賴有夫子之學。夫子之無不學，不又賴有賢不賢之識哉？方究未嘗有賢者曰：孔子，吾之弟子也。不賢者曰：孔子，吾之弟子也。吾徒習見其事，亦未嘗敢曰：吾師亦嘗師之云者何也？聖人之取於人者無不盡，而人之裨於聖人者無可加也。故以爲學。豈惟文武，蓋實學於賢不賢以爲師。豈惟賢不賢，蓋未嘗師於文武以爲學。文武之道，不足盡其學以爲師。

賢不賢之識皆可以當其師。夫子焉不學而亦何常師之有。

叔孫武叔語大夫於朝曰子貢賢於仲尼章

首節

武叔意中是毀仲尼非贊子貢也。若一味鋪張子貢則失主意矣。子服景伯以告子貢二節

此不是及肩數仞，絜量高低，但分箇易見，難見耳。若硬取賜與夫子比較，便覩而千里。只在窺見人身上著眼，便爲得解。

牆之高卑，只以喻難見易見，非以牆之高卑較聖賢分量也。宗廟之美，百官之富，與室家之好，都在宮裏分別，不關牆事。人講此二節，無不以牆之尺寸爭聖賢分量，誤也。惟其宮有不同，故牆有高卑之殊耳。誤在宮牆二字混看，須提出宮字與牆字拆說。其理始明。下文不得其門等語俱透，而對付武叔訶訶其無知。

意無不朗然矣。

數仞非止說墻高也。只說遮郤裏面耳。正惟裏面如此，所以外面如此。

不得其門而入此不是較量入門只是說不見耳。道个門便須有宗廟百官在道个人門便須有見宗廟百官在止在門內者想不在得入者身上著想直至得其門者句方說到得入者身上陳子禽謂子貢曰子爲恭也章

夫子之不可及也節

不可及不可升不止爲庸人至賢知便到一間之顏子同聖之夷惠子皆在仰觀之列。

呂子評語正編卷二十二終

呂子評語正編卷二十三

論語堯曰第二十

堯曰咨爾舜章

此章原無以中字統貫之義。自不通講章造之。迂陋者遵之以行文。後遂著爲不刊之典。故講章之毒爲最烈。

黃淳耀文 中天以還天下之聚散凡三變矣。欲知繼三王而起者。有盛隆可奏之機。當知冠百王而興者。有先後一揆之理。評是則有此理。可惜三代後不曾有行之者。空蓋帝王之所不及言者。史冊載之。史策之所不及載者。人心留之也。評此理畢竟殄滅不得。文神靈協應智勇爭之而不能爭。論者終不敢謂符覩之所示。評符瑞非儒者之言。三代後無道之夸張。自秦人始也。讀此章可知從來正統之說朱子所謂不妨架漏千年者是也。綱

目凡例。所以發明有統無統。大書細書。或予或奪之義。已盡之矣。但自綱目以後。又自有一番變局。當自有一番變例。惜朱子不及論此耳。然能精熟綱目之文。執凡例之義。權之衡之。量之度之。其義亦可知也。

周有大賚節

全聲文 周之未入商也。豈無善人。周豈能一大發帑以爲恩哉。評周未入商。則自富有二之善人。入商則富天下之善人。豈以商財私周人哉。文至是而後有大賚之名也。皆商家物。但藉周手。於周何與焉。辭至此亦并不是商物矣。蓋湯武之有天下。公也。後世之取天下。私也。以私視。則周爲周物。商爲商物。以公視。則此非商物。乃堯舜禹湯相傳之物。并非堯舜禹湯。乃所謂天祿之天物也。此一章正講帝王大中至公之道。故凡從興亡感慨。

發論者卽成大錯。當其時爲商謀者急自散財於戡黎觀兵之日。則善良蒙休。固自可以一時惠澤。留天命而却義兵。子云亦未必能挽回。但說得好聽。維斗云。亦後世急著皆非也。亦以後世眼孔看古聖人。自然信不及耳。後世取天下者以詐力。守天下者亦以詐力。故兵臨城下。而講收拾人心之術。每無濟於事。以其力竭也。然尚有挽回者。若湯武之征誅。以德不以力。紂果能散財任賢。未有不可挽回之理。非如後世詐力相敵。便有不可中止之勢也。但紂必不能爲。亦自古必無之事耳。

謹權量節

謹權量等。是王者從天命民心起見爲撥亂反治之本。不得專主易姓收拾人心立說。將聖人都看做後世權詐心術也。使武王生於商室。其行政亦須如此。豈必開國有此規模耶。余最

不喜新天子及收拾人心之說。

四方句謂四方之政由是無不次第舉行。是就上三句推廣言之。不是三者正而政自然奉行也。

四方政行固不但行上三項然亦就上項推廣至盡耳。蓋商失其政雖政在四方而廢阻不行者多矣。武王謹之審之脩之。於是四方廢阻不行之政皆一一無所不舉行焉。行字原指四方之政非謂四方服從而奉事武王也。

權量三事固卽四方之政然四方之政却三事括不盡故上三句舉其大凡下一句包羅一切猶云如此等類皆舉行也。若俗館將政行另講做奉行順化者固非然泥定四方之政只行此三事。遂將末句略過亦未爲得也。行焉不是流行言政無不舉耳。

四方之政行焉。不是張皇之詞。

講此節者。不是誣罔武王於鼎革之際。用收拾人心權術。即是侈張奉行新政之速。以頌其勲業之盛大。失論語載以終篇之旨。須知武王兢兢於四方之政。乃帝王相傳以來道統心法。如是羅文。止文謂四方之政行。而武乃始無過於百姓得指歸矣。

### 興滅國節

興滅繼絕而天下歸心。是天理人心相感通一定之義。

興滅國繼絕世。舉逸民。武王只知理合如此而爲之。天下之民亦只爲其理合如此而歸之。其相感通皆天理也。若武王爲要天下歸心。又惟恐其不歸。而曲體以要結之。便都是私心權術。不可語帝王之道矣。

極可鄙者。專主改革立論。謂惟恐天下懷舊。而以此收拾人心。如

莽操之徵聘封爵作用。純是篡賊肺腸。豈聖王心事乎。

此節最患以後世取天下私心。揣摩三代聖人情事。自行篡逼。而曰舜禹之事。吾知之矣。後世讀書談道者。大約在這肺腸上裝飾耳。遂敢於誣謗聖人而不顧。蓋其本心先失也。

天下之民歸心焉。須識出聖人作用處。原是一乾父坤母。

四方上下。往古來今。只是此心此理相見。

帝王經營處置天下。未嘗不在人情物理之內。此古今之所同也。只是起念原頭一公一私處。三代與後世迥然不同。故聖人相傳一中字。魯論結以寬信敏公。自堯舜至湯武。一也。或曰。謂武王無利天下之心。吾終不信。不知此一點信不及之心。正是三代後隱微深痼之疾。中根已久。故自難拔。無怪其然。要識三代帝王處置天下原頭。只看一篇西銘自得。

所重民食喪祭節

陳際泰文異端之入也。乘其虛氣衣食以全其生。喪祭以崇其本。卽邪說何自投其耳目之隙而操其福利之權。迂而無聖佛教之入中國。皆在漢唐富盛之時。非食喪祭不足而致也。因理義之教衰。人心皆自私自利。佛遂乘人心之虛而入耳。

寬則得衆節

陳子龍文帝王者善審天下人情之所在。而有以致之。卽義亦無他。只如此來。便成私心權術。而寬信敏公之本。皆僞妄矣。

子張問於孔子曰。何如斯可以從政矣。章

子張曰。何謂惠而不費節

後世人主。無非自私自利心腸。卽有限田勸農輕賦節用者。也只是喻於自利。未嘗真實爲民起念也。此便是漢唐與三代判然。

必不可合處便是三代之道。漢唐以後必不能行處故因民之所利而利之。若先從因字著想在民字前一層講作用便落漢唐甲裏。即使黃金與土同價要非三代之所謂利也。須先將民之所利四字看得親切。直向盤古鴻荒看到三代聖人心事一片。因而利之四字方見天開地闢功用。

若說君子自然無爲不是關耳便是黃老清淨家法矣。幾忘却章首有政字在。因字利之字正見君子經略處。田疇樹畜士女蒸嘗。纔是王政之利絕大本領。

因民之利時文止說得後賢理財政事不則索性跳過到上古無爲去。須是三代聖人之政之美是孔子胸中平成手段方不辜負魯論結末主意。

擇只是減削法。

擇只是於可勞之事刪之又刪。至於不可刪者乃真可勞之事也。若謂不可遽勞。却是待字義非擇矣。然充其說亦自通。

因字是有一分之利。便不失却一分。擇字是省得一箇人。便不多造一箇人。然亦尚是口頭應付語。郡守縣令終日坐衙。而東作西成。全然不曉。更說甚所利。利之差一隸人。勾當一事。便擾害不中窓。更說甚可勞勞之也。

陳際泰曰。取民者。美政之所不能已也。欲之既仁。得之又仁。此而謂貪必無求於民。乃可。添一取字。則欲字便落功利。便非仁矣。關學家朱子治己治人一理之說。亦自見到。若聞此。必不入改誑矣。朱子謂仁是我所固有。而我得之。何貪之有。若是外物。欲之則爲貪。門人問於問政及之何也。曰。治己治人。其理一也。正因門人之間淺陋。將人與政分作精粗。內外看。故云耳。豈

謂治人便是取民哉。帝王仁天下。從精一執中至時雍咸若。皆  
仁也。漢武帝云。吾欲云云。汲黯曰。陛下內多欲而外施仁義。奈  
何欲效唐虞三代之治乎。此卽所謂欲而貪也。只爲他內多欲。  
故雖欲效唐虞三代之治。都成其爲貪。不算欲仁也。帝王仁政。  
教養漸摩。禮樂刑政。何一非仁。豈止取民貨財爲政乎。若止以  
取民講欲。正朱子所謂欲外物矣。其根本已爲貪。何仁之有哉。  
作者旣墮此病。評者復從而附和之。反有譏訶朱子之詞。殆不  
自知其不通。而胡說叛道學者。當深以爲戒也。

此仁字。當在神化廣大處言。

無敢慢與。儼然人畏人。但知對驕猛。便寫作兩截矣。須是只說恭  
威之美。

衆寡小大。只是一驕便見。

無敢慢而後衆寡小大之分各正。非抹煞衆寡小大也。

三無字一樣不得。前兩無字虛後無字實。後無字統上兩無字。

泰與不騎兩面說原只圓得一箇。

而不騎三字。正說泰之美。原從泰字生出。無衆寡三句人看來止講得不騎。不知句句是泰字中道理境象。

金言有輕天下之心者。不願其身爲楷。故忘荒之朝。以慢爲樂。謂不但朝政學術人品皆壞在此箇根苗。

正衣冠尊瞻視不徒在形色上求。

陳先生云云。評他說天下另有一種威而不猛者。必無此理。他人纔威便犯猛。纔不猛便無威。此外更無妙術。必君子正尊人畏。方可當此。但所謂正尊。正有工夫在耳。且此是平說從政之美。未便到恭已垂裳。無爲自化處。

子曰不知命章

首節

天卽理也。命卽天理之當然也。知理之當然。一切生死禍福成敗利鈍。一齊放下。而前只有我所當爲之事在。更有何商量夾帶。故可以爲君子。佛氏以因果報應勸人。袁黃竊其旨。造爲功過格。謂足以改命。乃所謂不知命也。

命字深求者多入莊周釋晏邪路。淺見則又落三命通會星平會海。及袁黃功過感應等鄙魔。世人說知命。大約不出此境。

是非者。君子與小人分焉者也。而禱福者。君子與小人共焉者也。註二語透徹。足破羣惑。以命旣莫能易。我何用詳其莫易乎。但通其大略。而知其不必憂也。命雖至不通。我安可同其不通乎。但識其無據。而知其不足論也。註此却是知有不盡。

疑團自存。我之當爲君子。命之固然也。爲君子而有死生禍福之不同。亦命之適然。不可辭也。信命不及。則氣有不直。力有不足。而道有不盡者矣。故無以爲君子。知命者。知其莫能易。至不通之。皆命所當然也。若姑置不論。通其大略。便是榜榜大疑團。正是不知命耳。

同一進退。而知命之進退又別。

命無定而知有定。知命故能立命。

棄命者無主。恃命太重者無志。知命正須辨此二弊。  
不知言節

知言在當下。而功在平時。

呂子評語正編卷二十三終

呂子評語卷二十二 論語

呂子評語正編卷二十四

楚邵後學雙亭氏車鼎豐編次

孟子梁惠王上

孟子見梁惠王章

孔子多說仁。孟子提出義字。正爲戰國功利之說。淪浹人心。與今日講禪悅。講良知。講經濟者相似。推其極。只一自私自利之害。纔說利。便不義。不義便不仁。此是古今人獸邪正之間也。

利之根源。原從仁中生出。凡貪嗜慾戀之私。皆仁之過惡也。告子以食色爲性。故曰仁內義外。釋氏之慈悲普度生死事大。老子之長生。內外權術家之事功經濟。皆自以爲仁。而不知有義。然後可以成仁。不知義則其所爲仁皆利也。非仁也。孟子於孔門得仁字之傳。其平生得力在體貼出一義字爲七篇宗旨。此章



首尾仁義全提，而中單舉義字。正此理也。以仁字關利爲從治，以義字關利爲正治。此是古今學術關頭。

首三節

**韓有光文**云：六經之本領甚大。如仁義之原出於天。仁義之固有徵於情。其學本於孔子。其道極於堯舜。利之惑人。未嘗無小得利。而禍害更大。王霸理欲之分。正孟子全書好辨之故。此等處不是小小見識。他人說王道。便不著天德。講心性。便不合治功矣。

此是孟子一生出處學問大關係。若止作一篇國策遊說文字。先犯不見諸侯條例。爲孟子罪人矣。

王曰何以利吾國二節

**陳際泰文**仁義者。借以利天下之具也。而亦人主利一身之具。評

爲利而言仁義則失其大旨矣。借字尤可怪。是以爲外錄也。安  
善利天下與善利一身者。視天下之所爭而謹祕之。云云。前仁  
義固自利。然以此立說。則立心原從利起。其爲仁義皆利。做來  
只成五霸假之。仁義之真源絕矣。故必先除却吉利之邪心。後  
方轉出仁義本自利來。其說乃無弊。如大學亦必說破外本內  
末財散民聚本旨。後方轉出以義爲利以財發身之理。若此作  
說來。却從利上計較出仁義之便益。非孟子之道也。

陳臥子謂先王制度爲一人獨据其利不得而設。以此分殺其害。  
如此說。則先王純從利字計較出來。仁義之教皆成假節。而利  
反爲本旨。此正功利之說。與無善惡言性之淵源。如何認賊作  
子。此等皆大害道之論。不可不知。

未有仁而遺其親者也。節

不遺親後君。此是從士庶人看。要到士庶人不遺親後君。須從王始。王曰仁義而已矣。大夫曰仁義而已矣。乃至士庶人曰仁義而已矣。而後見不遺親後君之效。故仁義二字一頓。其中煞有一次第工夫。次第景象在。

仁義從王至庶人。仁義之效從庶人至王。

上文要撇斷利字。見利之不利。此却要講究利字。見不利之利。非言利者所比。

上節言利之不利。以應王何必曰句。此節言仁義之利。以應亦有仁義句。不是泛說感應。仁義二字。是言人主躬行實得。而無求利之心。當頓跌得重。不是空說道理。

不遺親後君。見仁義不但利。并能去吉利之不利。其利無比。王亦曰仁義而已矣。節

顧子曰。言仁義猶愈于言利也。孟子知惠王非行仁義者。亦曰。庶幾言之而已。謂仁義非實行不可得。孟子所至。惟望人主行之耳。豈徒言之已哉。章中六箇曰字極有意。惠王開口便說个利字。其心浸淫于利者深矣。孟子先攻其邪心。非但止其勿言也。仁義之實在政。孟子開口便欲行王政。於齊於梁。於滕於宋。無不然者。若僅曰言之而已。則吉利何害。言仁義何益哉。

孟子見梁惠王。王立於沼上。章

首節

顧鴻鴈麋鹿。顧字正從不欲。顧不敢。顧中看出。

曰字緊接顧字來。顧之正將以有言也。賢者亦有句。正是顧字神情。王之諱。王之愧。俱從此中看出。呆說他玩物喪志。失之遠矣。

孟子曰。賢者而後樂此節。

賢者二字。接口鄭重而後樂此。從梁王心窩中作轉語。宛宛曲曲。當時諷誘深情。與好勇貨色等用處。一例。

詩云經始靈臺節

通節意只要趕出末二句耳。

文王以民力爲臺爲沼。當重發以爲意。跳起而字一轉。著力都在此處。民歡樂之。乃是未盡語。直趕到麋鹿魚鼈句方住。

梁惠王曰寡人之於國也章

首節

河東凶亦然。亦然二字。是梁王屢驗良方。簡便計策。若重新將河內措置。覆述一遍。便不是梁王口角矣。

不違農時節

時在農。不違責在君。穀自本足。盡心只在不違耳。

樽節愛養之源在君心。法制未備，先清君心，自是至理。當法制未備時，卽樽節愛養亦未有政令規條。但人君清心寡欲，以開其源，不爲民物之害，則天地自然之利始出，然後可議法制耳。

**與子**始卽資生資始意言王道盡于此也。下節不過廣上意耳。養生送死一部周禮盡之。如以此節爲始事，下節爲終事。雞豚狗彘始不當畜耶？**註**此論不然。一部周禮幽居允荒時尚未有此精詳也。雞豚狗彘始固已畜然看五母雞二母彘，卽是文王養老之政。豈文王前不會畜耶？卽五母二母纖悉精詳處，正是王道盡頭。若任人家多畜者侵利，不畜少畜者少養，便不是王道矣。故謂王道之成，究不離始事加詳則可。謂王道盡於此，則不可。

或謂三者是民生日用至大、至急之事。王道不離乎此，不違不入。卽法制中農政及虞衡之令典，非止法制未備事也。始字卽萬物資，始字之義，統貴王道，正宜重講。不知三者雖重，然出天地自然，雖無王者，民生亦自能取給。不違不入，固亦是法制。然其教易施，雖無王者，如霸者富強之政，亦能及此。王者之妙，全在井田學、較等法制。霸者富強，無其心，不得其道，故不能爲。卽天地亦各有分限，而不能爲。惟王者參贊化育，上下與天地同流，乃能爲之。此之謂王道。故此三者雖極重大，然只可謂王道之始也。

不是行王政後，不消此三節。亦不是此三節中無王政，蓋法制備後，此三節道理已無所不盡，不必更說。在法制未備時，此三節爲至急，隨時隨地可行。若無此，則下面王政亦無從施設矣。須

看註中天地自然四字。見儒者經世原頭與功利作用家同行異本。

王政只在自然中幹補耳。下面王道之成也只在這上面加精詳。

### 五畝之宅節

上文不違以時不入。不是無王政。但就天地自然上節宣。雖功利之治亦能及之。若此節則直是王者自爲制造。非天地之所能爲。中庸所謂盡人物之性而參贊化育者也。然究非王者鑿撰也。只就上節不到處。曲成輔相。若無王者。則天地亦無可如何耳。看後世漢唐宋以來。非無賢君治世。然只在上節中運用到王政便不能行。陋儒反謂井田封建學校之制。必不能復古也。只爲世間無參天地之人。胸中并無此見識。榜樣輒道漢唐以下所爲。便是王政。豈不謬哉。

宅牆餘地。欲盡其利。故必有樹。凡木可樹。惟重本務。故樹必桑。鑿定樹桑。此是王政本務。若止說盡地利。則凡木皆可樹矣。

孟子一生經濟實用。盡在農政。分田制祿。爲仁政根本。孟子時。民困已極。故其告君論政。只重在制產足民。而教學明倫。雖定說到。亦只舉大略。其全書皆然。不獨此節也。

謹庠序之教二句。論者重在謹申二字。是也。然謹中之實。在教義二字。孟子時。王教衰絕。雖立庠序。而道德難一。故教須謹。庠序中就不教孝弟。然其義未易明信。故義須申。申者反覆丁寧。使紬繹其指歸之所在也。時文脫漏義字。止說申孝弟。疏矣。

當井制成功時。家塾黨庠州序國學。一時都定。到井法壞。連學制亦壞。故游士橫異端出。孟子下箇謹字。不特見庠序久廢。卽有庠序。敎術已亂。亦難爲理。如孟子勸滕行王政。而許行之流。卽至

此可驗也。

狗彘食人食節

養民制法之道。上文已說盡。此直打破後壁。抉出不盡心眞情。令無躲閃處耳。無罪歲中。若補勸行仁正意。便成支離疊架。

梁惠王曰寡人願安承教章

仲尼曰始作俑者節

歸有光曰禮之作。至中古而備。亦至中古而壞。方其衣薪舉壘之初。掩骼埋胔而已。葬埋不已。而至于用器。用器不已。而至于爲俑。是則世變之巧。繁文日勝。有以深發聖人不忍之心。而取其見惡之實矣。評然則聖人將殫殘禮法。返之太古以爲治耶。聖人之惡單就。不仁上起見。不爲憎機巧。而追返太樸。亦單就俑而言。不推論喪禮原始。以葬埋明器爲世變繁文也。此是老莊

家言晉人得之以亂大道者不可入聖賢文字。

梁惠王曰晉國天下莫強焉章

首節

及寡人之身身字只作時字意猶諺云到我手裏也。

東敗于齊三段只寫得一恥字耳要見得可恥之事不一而足四

顧皆是。

王欲施仁政于民節

省薄二字正對陷溺其民者講救民急政惠王亦陷溺之屬也。

陳際泰文云云

史記

省刑薄斂當時救急之政故特言之耳

勸

教勤學禮賢任能王者大道理也罪躬責已弔死問孤則霸者

亦有之救急之政比王者大道理先一著粗一著比霸者所有則又專似勾踐輩耳鄙此二句便是王者徹上徹下徹始徹終

本事如何只輕置別尋補許多條目。總坐看得此二句。勸教罪躬等作用爲精深也。不知此等作用正粗淺。豈特罪躬已弔死間孤爲霸者事。卽勸教勤學禮賢任能亦不當王者大道理。子謂省薄爲當時救急之政。也是一流見識耳。

數赦非盛世之典。捐租亦黃老之治。數赦養奸必有重法。捐租難繼必有橫征。省之薄之只是得其平耳。

暇日卽從上省薄耕耨看出。別無暇日。壯者卽是省薄耕耨之壯者。別無壯者。修孝弟忠信。卽是壯者之孝弟忠信。別無孝弟忠信。須說得聖賢經濟平平地。

其孝弟忠信也。特修之耳。

事父兄事長上。到此始知事。可知向來事不是事。

爲要注到制梃撻秦楚。節節逼露此意。此竟是文種商鞅生聚訓

練之策。脫却仁政字母矣。故最忌有國策氣。

孟子見梁襄王章

歸有光文 大賢三答時君之間。不外乎天下之大勢與得天下之大機也。云云。是理不是勢。是本不是機。此文畢竟像高光不似唐虞三代以對戰國時君言耳。所以不定與嗜殺之弊。對戰國時言可也。將定一不嗜殺事理爲戰國以後之言。豈孟子之旨乎。或曰定于一句。只好虛就勢上說。以留下不嗜殺地。不然先侵占說盡。梁襄不須問矣。曰。不侵占。只要不說破。所以定一之故。其定一之規模氣象。三代與秦漢後煞是不同。今止說得秦漢後話耳。或曰只論勢。則秦漢以後之定一。孟子之言皆驗。若但論理。則聖賢之說有不驗矣。曰。聖賢之說。正不必一一求驗。然通盤算來畢竟驗一部孟子。正要挽回萬世帝

王定一之心之道。非爲後世作符讖也。定要求数說驗。不得不擡高秦漢以後。反不難貶聖人之道以就之。此陳同甫之謬。足以疑惑萬世。朱子所以力爭也。

三代以前。但有治亂。無分合。分合之事。始于周末。治亂以德移。分合必由力併。孟子謂天下之生久矣。一治一亂。此猶從德言。若周以後。天下之爲治亂。止是一分一合。皆以力不以德。雖合一時。亦與三代之治不同。故但可云分合。不可云治亂也。然其分也必亂。亂必至大殺戮。而後有強國。有強國而後能混一。至其混一之所歸。則亦必就其中之能愛民不嗜殺者得焉。是雖尚力之中。終未嘗不以德收也。第德非三代之德。故治亦無三代之治耳。孟子立七國之時。早已知必有秦漢之事。只不嗜殺人者能一之一句。直斷盡漢唐宋以下。但難安頓者。如暴秦之

混一似與德全背。然須知秦之暴止爲漢得天下地。

對曰天下莫不與也節

則苗浡然興之矣。則字極快。遲不得矣。字極信。疑不得之。字極有力。懈不得。

齊宣王問曰齊桓晉文之事章

此是七篇尊王黜霸。開卷第一義。後來以齊王猶反手。願學孔子。不見諸侯。言必稱堯舜。舍我其誰。名實未加而去之。皆已包舉言下。

孟子對曰仲尼之徒節

趙衍文古之聖賢。將以建天下之事功。必先正其學術。評秦漢以下。無人道此語。仲尼之道。所以綿延于富強功利之餘。尚存什一千千百者。以其徒之守道者堅而衛道者力也。論共記仲

尼之徒四字是對齊宣開口第一句今日得聞此言亦是孟子之力

正義立誠是聖門升堂學問聖賢之學不是纔義便了而桓文非是利聖賢之學不是纔誠便了而桓文非是假推此利與假之心不至于弑父與君不止此仲尼之徒所以無道桓文也若不講出無道根源只是虛氣自強幾不一折而反爲桓文所壓倒乎余嘗謂近世良知之學說玄說妙及其敗露總不脫利假二字然世且尊奉其書偶有指摘之者則如聞父母之名掩耳唯恐不遠何也只緣偌大世界不會見箇真程朱之徒

仲尼許桓文其徒無道桓文之事正要從此辨駁出所以然之故來方許讀書具眼今人縱有想及此意者亦只做得啞客翻頭其所以然之故仍舊不解如此人縱有好議論在目前亦如無

古語卷二十一  
有吾末如之何也已矣。

餘于先生云。聖人不忍生民塗炭。故取霸者之功。聖門明脩己治人之道。故羞稱之。其論亦正。然愚竊以爲羞稱霸者。正不忍生民塗炭也。取霸者之功。亦非有外于脩己治人之道也。言豈一端。各有所當。論語爲門人辨駁管仲失君臣大義。故舉其功言。又嘗別論耳。是就一人身上說。非以霸功爲足學也。故仲尼之時。其徒原無道桓文之事者。非至孟子始黜之。看曾西數語可見。若春秋與桓文。亦是彼善於此。孔子正爲他非義。故借他行事作春秋。以正三綱九法耳。齊宣所問桓文之事。只是問他富強權詐之術。亦并不是仲尼之所與者矣。故論學術。則孔子先不道桓文之事。若論人。則孟子亦必諒管仲之功。孔孟之尊王黜霸本一。未嘗有因時爲教之分也。

春秋時道桓文。尚論其功。如一匡九合。猶就其假仁義處言之。  
戰國策士所言。則直取其貪殘詭詐之術。又桓文之一變矣。故  
曰五霸之罪人。齊宣所問。乃戰國之桓文。非春秋之桓文也。看  
一事字。則所指爲富強功利之粗迹可知。卽孔子之與其功與  
孟子之黜其罪。宗旨分明。脗合矣。

曰若寡人者可以保民乎哉節

齊王平生原無仁聞。此事亦是孟子借誘法門。  
見牛之心。在齊王只是澌滅未盡。偶然流露耳。

曰有之節

歸有光文云云。評爲此題者。不過從不忍推行帝王事業。極言其  
功用之盛而止。安能于此心體用幾微。及推行理一分殊。與日  
用隨時發見之妙。無不精微如此。此先生深于西銘之學。故能

會天德王道爲一。非淺識所可窺也。○是心足王何等濶遠。先生却反說到齊家治國修身之教。直看得九州非大陋巷非小立人達人處處是足王事業平平常常切切實實人皆可爲堯舜堯舜事功。只如浮雲方見聖學之真。

黃淳耀文

設言齊民之疑王爲愛。許有是事便有是言情理之至。

不必謂之設也。

百姓生于齊長于齊。鬪雞走狗而濶遠自若。

者天性然也。一旦見王之此舉而駭之。他國不易牛吾國易牛。

則訛言四聞亦其宜矣。抑百姓日見王日聞王擊鮮魚而斬

殺自若者平日事也。一旦見王之此舉而疑之。殺人不聞以牛

代殺牛則獨以羊代則物論回惑無足怪矣。

曩與故友張佩

葱閱是文極贊其生新風雅余謂後二比尤佳而次比更妙。佩

葱問故余曰齊王本無仁心仁術平時暴殄之行百姓所孚信

則舍牛而疑其貪吝。乃必然之理。前一比見王政衰而民風媿。故議論輕薄。此過在百姓。尚隔一層。次比見無仁政及民之寃。雖有仁心而不感。仍是王心自取。又發得親切。佩葱後看或問。謂此義朱子果云爾。因相與欵賞。理真則文自高。不可以掩襲。得也。

王曰然誠有百姓者節

凡人辨不得。翻成冷笑。恨不得。翻成緩語。此正甚于辨之恨之也。  
曰王無異於百姓之以王爲愛也。節

我非愛其財二句。是齊王不自知口氣。可見世間人心日在道理  
中起滅。却只坐不知醫過。

曰無傷也節

見牛未見羊也。不是孟子代齊王飾說解嘲。亦不是格非歸正如

好色好貨之類。此正孟子善于指點開導處。滿腔子惻隱之心。一端上全身盡露。見牛未見羊。體用具足。不分兩層。朱子所謂體無限量。用無終窮。擴充得去。有甚盡時。孟子說到此處。直是痛癢相觸。所以下節云云。若有一毫機權作用。隔著千里矣。只一未字中。有多少道理事業在。下文推恩仁政。皆包裹許。

君子之於禽獸也。一段是要引齊王不忍之心。向百姓上用。故反就禽獸指出。若謂推此以愛百姓。則道理倒了。即成慈悲平等之謬。

**金言文**有所忍以全其不忍。豈道也哉。亦曰君子之於禽獸則然矣。評是道也。不獨禽獸。但用忍不忍之術不同耳。之於二字不落空。便有理。一分殊。一篇西銘道理在此層次間。

王說曰。詩云。他人有心。節

詩之所謂他人者。他人也。齊宣之所謂他人者。卽齊宣也。

夫我乃行之。上與他人字。予字呼應。下與吾字。夫子字呼應。我字醒。則上下俱動。別處夫字。是解說出來字眼。此處夫字。是解說不出口氣。我字愈親切。愈解說不出。行之愈分明。愈解說不出。

老吾老節

老吾老起。語氣直到善推。其所爲句方住。此處著未得醒。問齊王。議一著此意。則侵了今恩。足以三句地步。而下文詩云一段。反隔斷矣。

自吾老吾幼。以及人老人幼。理一分殊。有同有異。中間推行漸次。皆有實事實象。

天下可運于掌。但言治天下之易。不是言天下治之效。舉斯字。指不忍之心。所以老老幼幼者。老吾老幼吾幼處。便是

舉加。非謂舉吾老吾幼者而加之人老人幼也。親疎遠近總在  
彼字內看。其理乃盡。

人但曉御于家邦。是加諸彼境界。不解刑寡妻至兄弟便是加也。  
寡妻兄弟家邦各自有道。絕不相同。却只是此理。更無兩般。其自  
刑而至而御。却又自有序。

舉加雖直截便當然。其中卽有次序。只一加字內已含善推之義。  
加字如何入次序看。上文刑至御次序已在。

纔說箇舉加。便有實事。在有實事便有次第等級在。引之許多絡  
索。收來只是這些子。此所謂仁也。

玩而已語勢。是從寡妻兄弟家邦。反指轉斯心來。見其極効極近。  
以啟動其舉加。未便是鋪張推廣也。

舉斯加彼。卽起下文推字。

言舉斯心加諸彼而已。故推恩云云。自此以上。但切指出心字。自此以下。反覆盡說推恩。此正其轉紐處也。

一推字中情事無窮。

加字輕。推字重。加字籠統說得盡。推字漸次說不盡。故下又添箇善字。善字從彼字生來。蓋吾老幼人老幼。寡妻兄弟家邦。百姓禽獸。皆一彼字包之。則其中等殺次第已具。足以保三字中。有親親仁民愛物。屑級實際在。不是一念圓覺。普度衆生也。正于分處。見理一推行之妙。此便是西銘之所以然。

理一處。是善推之本。分殊處。是善推之盡。

**卷之二**推字有次第淺深。要發善字。不是講推字。次第淺深。乃所謂善也。齊王恩足以及禽獸。不是不能推。而功不至于百姓。此倒行逆施。正坐不善耳。善字從本達末。中間節節有本分實。

際

權然後知輕重節

物之輕重長短卽在于物。心之輕重長短卽在于心。不能度時。心亦一物。此庸人所以異于聖賢也。能度時。度心者卽心。此凡人所以同於聖賢也。

本然之權度。正是凡民所同。聖人能度。而庸人不能耳。

謂心無權度固非。謂心卽權度亦非。卽此是本天本心之異。

今王發政施仁節

仕耕商旅五段。多張大天下。挑剔使欲。以取王莫能禦。句不知變。政施仁。止是齊國中事。必齊國有其實。而天下嚮風。而發施之。本。又必在齊宣。舉心加彼。老老幼幼。推恩有序。步步縮向裏來。方見上文指歸實際。到此一收結。下文另起。到蓋反其本處。又

一總收結也。

是故明君制民之產節

明君明字與吾惛句機鋒相值。又與仁人體用相通。知周萬物。乃足以成仁。此至理也。

必使二字直貫到然後驅而之善句方轉。

然後二字不僅照上文有末節在驅善不是民自善。有末節庠序之教在。

王欲行之節

此節是起下文。不是結前文。前反本指發政施仁。此節指下節。乃發政施仁之本也。

呂子評語卷二十四終

呂子評語卷二十四

孟子